



濮阳华龙区法院执行法官刘江涛： 人性化执法 情系群众



濮阳华龙区法院执行法官刘江涛

▶濮阳市华龙区人民法院执行局执行二庭庭长刘江涛，从民事审判庭来到执行局不满两年，虽然时间不长，但是在执行工作中，从越过千山万水的匆匆足迹，到克己奉公的职业精神，以及谨记初心到始终的法律情怀，总是让当事人感动。

□东方今报·猛犸新闻记者 宋明增 见习记者 张峰利
通讯员 张雨涵 刘志文 于晓君/文图

“要相信法院，相信法律”

2017年5月，有七八名濮阳某公路有限公司的工人到华龙区法院执行局，反映公司拖欠了30多名工人近1000万元的工资，该公司在建设施工阶段因经营管理不善造成资金链断裂，导致拖欠工人工资，请求法院抓紧追回，否则他们就要堵政府大门。刘法官耐心地接待了来访工人，在认真仔细听取了申请人的陈述后发现事情的严重性，他一面向执行局领导通报情况，一面安抚这些工人代表的情绪，要求他们不要冲动，要相信法院，相信法律，一定会在最短的时间内给大家一个满意的结果。

该批涉工人工资系列案件数量多、标的的大，涉案被执行公司因同时涉及民间借贷、工程款、银行贷款、招标保证金等众多纠纷被多家法院执行，能否依法妥善解决，关系到地方社会稳定，更是对法院工作的一个考验。走访和分析案情后，刘法官认识到案款肯定不能在

短时间兑现，只能做好打持久战的准备。启动总对总网络执行查控，上报法院党组，召开专门执行工作推进会议，分析研讨案件解决途径。然而，穷尽各种执行措施，效果都不尽如人意，前期执行到位仅仅200万元，依然是杯水车薪。

刘法官没有停下为工人们奔走努力的脚步，多方沟通协调，多次奔走相关部门调查工程款拨付情况，及时全面向上级法院汇报进展情况，积极争取地方政府支持。该事件引起市、区政府高度重视，成立专门的保通领导小组，集中协调处理该批系列案件。最终，在市政府、市中院的组织协调下，今年9月份共执行到位680万元，并全部予以拨付。至此，30余名工人被拖欠的工资全部兑付完毕。

事后，工人代表们给刘法官送来锦旗。然而，他却谦虚地说，这是作为一名人民法官应尽的职责，没有什么值得称颂的。

潜逃14年的杀人逃犯在广西全州落网

□东方今报·猛犸新闻记者
宋明增 通讯员 刘合敏

11月12日，公安部B级督捕逃犯孙某在广西全州落网。至此，台前县“2005.01.29”故意杀人案成功告破。

2005年1月29日6时许，犯罪嫌疑人孙某（男，1983年7月出生，台前县侯

庙镇人）窜至台前县孙口鹏达羽绒厂，持刀将曹某某杀死在门卫室内。后孙某畏罪潜逃。

案件发生时，正值全国开展命案必破专项行动初期，濮阳市、台前县两级公安机关高度重视，抽调十余名精干警力，成立了由时任局长任组长的追逃专案组，

专案组所有民警脱离日常工作开展命案攻坚，先后赴广西桂林、北京市、武汉市等地开展工作，最接近一次追到广西灌阳县。专案组历时一年有余，耗费了大量人力物力财力，但一直抓捕未果。

案发至今14年来，台前县公安局从未放松对该案的

侦破，多次组成专案组进行攻坚。尤其是今年“云剑追逃行动”开展以来，专案民警将长期以来摸排的线索进行再梳理、分析，对其社会关系展开更加详尽的外围调查。11月初，将工作重点再次转移到孙某最终消失的地点广西桂林市，把桂林市灌阳县、全州县作为排查的重点。

11月12日，桂林市全州县公安局通报控制一名与孙某高度相似人员，经专案民警确认此人正是杀人潜逃的孙某，14年亡命天涯终究难逃法网。

目前，犯罪嫌疑人孙某已被押解回台前执行逮捕。孙某对犯罪事实供认不讳，案件正在进一步侦查之中。

“履行义务，重新振作”

“刘法官，在我走投无路的时候，是你救了我！”被债务逼得欲轻生的一执行案件申请人朱某激动不已，他说，是刘法官那句“履行义务，重新振作”的话一直支撑着她。

原来，这桩民间借贷执行案的被执行人朱某因拖欠丁某1000余万元长期下落不明，加之朱某还身陷其他债务，尽管法院将其列入失信被执行人名单，朱某始终不曾现身，案件执行陷入困境。2019年10月12日，刘法官根据线索，成功找到朱某并将其强行带回法院。

“法官，我一下真拿不出来这么多钱，我是要强的人，干点工程，挣钱的时

候咋都行，自从赔钱了，债主堵门，跟爱人也离婚了，一无所有，你们还来，我不偷不骗，没做过亏心事，我是真受够的了，没钱我赔命还不行吗！”朱某眼眶通红，声音哽咽。背负着巨大生活压力，在夜色中忍不住掉下的苦涩眼泪，考量着刘法官的初心。

执行强制措施是手段，但不是目的，每一名被执行人感受到公平正义的同时，还应感受到来自社会的温情。被执行人朱某因创业融资，身负千万元外债，创业失败后无力偿还巨额借款，年近不惑，债主盈门，家庭破碎，使得朱某极为消沉，甚至流露出轻生的倾向。刘法官认真

分析案情，做好各项预案，同时与申请执行人协商分期还款。经过不懈努力，朱某拿出攒下留着保命的“私房钱”2万元，联系家人积极筹措，现场转账8万元至法院案款专户，并在执行法官和执行干警见证下，双方制订分期履行计划。这样一起矛盾尖锐的执行案件最终达成执行和解协议并顺利履行，直到本金及利息偿还完毕。

虽然还债之路漫漫，但是申请执行人的权益得到最大程度保障的同时，被执行人朱某不会再因为短期巨大债务压力而走向极端，对生活又一次有了希望。

“我会最大限度地为你们追回血汗钱”

刘法官所在的执行二庭所办理的执行案件，通常涉案金额大，案情复杂，然而在所有的执行案件中，还没像此案一样一度成为整个执行局甚至是华龙区法院的一块心病。因为这笔钱，关乎70多个油田退休职工的毕生积蓄，是辛辛苦苦赚来的血汗钱。

河南某石油机械公司为扩大生产规模，向公众筹集资金，由于受区域经济形势影响，经济效益差，经营严重困难，资不抵债，无法偿还欠款。本系列案件涉案金额高达8000多万元，案件数高达200余件，前期进入执行程序的有70余件，其中相当多的是老年人，他们本想将退休金、养老金用于投资，却没想到该公司迟迟不还款，大部分人还是全部交付，一直陷入懊悔和自责中，痛不欲生，有的难以承受沉重打击而一蹶不振、一病不起。

为退休老人追回血汗钱、养老金的艰巨任务，落到了刘法官肩上。他知道，这是一条艰难而又持久的执行路，他明白，这笔钱能不能最大限度地追回，直接关系到申请执行人的生计，关系到全社会对于公正的信仰和对法院执行工作的信任。

经常有老人来到执行局诉说自己的困境，一哭诉就是一个多小时，刘法官急在心中，但面对精神备受打击的老人，永远耐心倾听，坚定承诺一定会最大限度地追回血汗钱。日夜加急处理，穷尽执行措施，一次次的调查取证，一次次的实地走访……通过不懈努力，发现该公司在某企业有一笔到期债权，立即将此债权查封，火速到银行进行扣划，扣划的1000多万元以平均分配的方式归还于70多名申请人，案件终于有了突破性的进展。

申请人虽没有拿到全部执行款，但是解决了他们生活上的困难。

终于兑现了对申请人的承诺，压在心头的担子却没有卸下来，刘法官很清楚，还有部分执行款没有追回来，最大限度地追回，如一项庄严的使命一般，始终被刘法官扛在肩上。

一枝一叶总关情。诚然，强制性措施是维护生效法律文书权威、实现胜诉当事人合法权益的必要手段，但人性化执法、温情的关怀亦是濮阳市华龙区人民法院执行工作不变的主题。这份温情来自执行法官对具体执行案件适用法律的精准把握，来自执行法官对当事人处境的人性关怀，更来自不忘初心、情系群众的职责和使命。面对人民对美好生活的向往，对公平正义的期盼，执行人奋斗的脚步从未止息。